

國際問題參考資料

中央宣傳部國際宣傳處編譯

民國二十一年 月 日

中華民國廿九年九月十一日

專供參考
請勿發表

第 111 號

11-130

蘇聯問題參考資料（原名國際情報）

國、聯宣傳處譯

蘇聯想幹些什麼？

——高爾基 H. D. Kovalov 原著 載於美國雜誌文粹 magazine Digest

十月號——

法國陸軍的迅速崩潰，顯露了兩件與蘇聯有關的大事：第一，這個具有作戰武力的歐洲大陸強國，依舊屹然不動，她的力量依然足以與德國抗衡；第二，法國的崩潰，完全推翻了克呂姆林宮的既定計劃。

因為就範圍而言，史太林的「外交政策」本質上還是俄國式的，只有很小一部分是為染有國際共產主義或大斯拉夫主義的色彩，而與歷代沙皇不甚相同，所以，在「史太林的俄國」這是把「希特勒的德國」看作是「第一條敵人」，引起這種仇視的原因當然甚多，而最主要的^是希特勒的「東進政策」。這個計劃若果實現，便能使德國居民於烏克蘭的肥沃土地，獲得高加索的豐富油田，并把俄國

人趕回烏拉山中去，因此希特拉只想在西方破壞一切潛狀的，足以阻撓他向東方
的目標（這是他的主要利益所在）進展的敵人。

為了保衛自己，以免受納粹巨獸的侵害，史太林便想與希特拉的西隣英
法兩國締結條約，以此若希特拉再想侵犯蘇聯，他便有了後顧之憂了。循着這
個原則的史太林乃和法國、捷克斯拉夫締結了軍事同盟，加入了國聯，又由當時
小國人民委員會長李維諾夫的竭力活動，成了諸小國的防衛者，再為了爭得全世
界兩極點，他命令各國的共產黨放棄他們以前的反民主態度，而以「人民陣
線」的形式，與其他民主黨派取得密切合作。

可是因為法國，而尤其是英國，恐懼布爾什維克主義，所以他們對於
蘇聯的提議依然漠然視之，却反而聽信希特拉和里賓特洛甫的謊話，他們
說德國是抵抗蘇聯威脅的堡壘。

於是他們就想乘機把希特拉引向東去，使他在得轉不過身來，結果，

捷克斯拉夫便作了牺牲品。接着又是慕尼黑的一幕，把苏联排斥在外。

慕尼黑是苏联政策上的转折点，因为史大林知道非用别的方法不足以防止希特勒侵入。

捷克斯拉夫将灭亡，使西欧的政治家^中声明保证波蘭的领土完整，同时又想再与苏联缔结军事同盟（包括英国在内），可是史大林不答應了，他把李雅諾夫撤了職，而与德國訂立互不侵犯條約，這一著便注定了波蘭的命運，同時也隱伏下二次世界大戰的導火線。

希特勒就此實現了他在波蘭的目的，而且在這時期，所以与英法共我相見，亦無復領之憂了。然而史大林在這次交易中獲得更多，他使納粹德國擴其西指，自己就有了一個滿意的機會，他正思量着在戰爭中，德國與同盟國都將用盡他們的力量，那末希特勒與打勝，他預決不全的軍隊決不
是完好無缺的軍隊，軍隊的奇蹟。

希特勒為了締結這個條約所付的代價很大。這可由他把一內在德國勢力範圍內的波羅的海三國及芬蘭讓給蘇聯，承認蘇聯在瑞典與巴爾幹各國的利權，和在瓜分波蘭時把極重要城市讓給蘇聯取去等等事實上看出來。

希特拉東進的機會消失以後，史大林過去脆弱的戰雲地位，就大大地改進了。因為：

第一、在瓜分波蘭以後，蘇聯的陸軍和德國的距離已達了二、三〇哩，而且波蘭在以前是或親德或親英法，決不親蘇，現在是滅亡了，再則蘇聯由此獲得加里曼（*galicia*）油田的大部分，又與斯洛伐克及匈牙利二國能夠接壤，她便可由此進入中部歐洲，把德國擠出於羅馬尼亞之外。

第二、她獲得了駐紮紅軍於拉脫維亞、立陶宛與愛沙尼亞三國的權利，使她仍中立，使她仍永遠不會變為後退的蘇聯的附庸。
（此文之三在三國尚未併入蘇聯之前，譯者註）

第三、关于上述諸小國的波羅的海諸島嶼，皆成了蘇聯海軍根據地而使
以昔只有克爾蘇塔爾（Korslaar）一個軍港保護着加列寧格勒，更加重要。

第四、打膠着戰以後，蘇聯的陸上邊界已舉列寧格勒更遠同時由于芬
蘭軍港哥拉莫（Göteborg）的解嚴而蘇聯獲得了在大西洋上的一不凍港
口默基斯克（Murmansk）此外，蘇聯又得到了一條有軍事價值的直通瑞典
的鐵路和很重要的海軍根據地漢哥（Hango）。

按上述的情形看來，無疑的史大林必定沒有跟德國締結什麼秘密
的同盟協定，他並不想用武力或物資來援助德國，他並不想這樣去幫助同盟
國，他只知道將來與德國不免一戰。

真的，如果史大林欲在軍事上與德國合作，他就不必排除赤謀總長杜
邦乞夫斯基大將（Mikhail Tukhachevsky），杜乞與德國軍人僅有一種很自然
的聯繫。

到現在為止，因為技術上的困難，——譬如缺乏鐵路車輛——使大規模的物物交換不甚易易，所以德國得與蘇聯的接濟並不多，同時蘇聯所產的物，亦僅供本國消費。結果她就只有在交換她所急需的物品如糧食等物。蘇聯亦連一粟發德。再則蘇聯一直到德蘇協定締結以後，還想和英國訂立一種商務協定，克里姆林宮亦從來沒有和西方大國斷絕對外交通。即在英法兩國撤回大使以後，也還是以此。實在的，大家都覺得李維諾夫並不會被蘇聯排掉，他只是當着蘇聯激情的用途。

雖然有了這許多聰明的活動，但史太林的計劃依然未曾完全滿意地實現。由於小國芬蘭的抵抗，尤不暴露了蘇聯紅軍的懦弱無能，而法國陸軍的崩潰，更暴露了蘇聯紅軍以極大的打擊。

且不問法國在波東的陸軍，和法國的海軍和空軍，是否會繼續作戰，史太林已必須想到德國的陸軍，即在打敗法國以後，也是以史太林所希望

的為強，而且使蘇聯能夠在任何地候作戰，或早或會打蘇聯，而且立刻會取得勝利。

現在希特勒是極力可蘇地避免和蘇聯作戰，因為他知道他現在是需要一切人力物力的幫助，和一個擁有大量物資，海軍，原封未動，空軍，因為美國備極動而日見增強的英國。

在支出項下，無論人和物，德國都有很大的損失，他的準備金已經用完了，他需要時間來準備一個全體性的戰爭，如果她再與蘇聯作戰，則現在得自四、五、六、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四、二十五、二十六、二十七、二十八、二十九、三十、三十一、三十二、三十三、三十四、三十五、三十六、三十七、三十八、三十九、四十、四十一、四十二、四十三、四十四、四十五、四十六、四十七、四十八、四十九、五十、五十一、五十二、五十三、五十四、五十五、五十六、五十七、五十八、五十九、六十、六十一、六十二、六十三、六十四、六十五、六十六、六十七、六十八、六十九、七十、七十一、七十二、七十三、七十四、七十五、七十六、七十七、七十八、七十九、八十、八十一、八十二、八十三、八十四、八十五、八十六、八十七、八十八、八十九、九十、九十一、九十二、九十三、九十四、九十五、九十六、九十七、九十八、九十九、一百。

因為史太林現在很明白德國侵略的危險，所以他決定活動了。蘇聯蘇聯的戰界地位已因一九三九年秋天和德國水不波蘭的結果而改善很多，但史太林依舊在尋求更大的利益。

首先，蘇聯併吞了波羅的海岸三小國：愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛。

而在他的外面築了一道軍事圍牆。這樣在佔據三陶宛以後，蘇聯與德國又多了兩百哩的新疆界，而使蘇聯紅軍和東普魯士首府哥尼斯堡（Königsberg）的距離，縮短到只有一百哩。

再則，波羅的海已變成了蘇聯的內湖，因為蘇聯在那裏的海軍，已較德國的為強，而蘇聯在波羅的海的盟軍地位，也較以前更為優越。顯然，蘇聯這種活動的成功，只是因為德國實在沒有足夠的力量來阻止她。

我們還可以預料蘇聯一定要加強她在普蘭的專心，一定會佔領或與芬蘭合作而設防愛倫摩島（Åland Islands）以控制德國從塔里亞（Tallinn）運入瑞典鐵礦砂的惟一通路——波斯尼亞海峽（Gulf of Rostock）。

所以，為要防止德國和義大利的勢力進入黑海，蘇聯就想與土耳其成立一個海峽防務同盟。這是在海峽的確切諒解。同樣，她又想在巴爾幹半島上獨占優勢，或者就佔領比薩拉夫比三（這地方現在是羅馬尼亞治下，以前亦曾是俄國的領

(五) (現在已成事實——譯者註) 而加強她與布加利亞及巨哥斯拉夫的關係，因為蘇聯對待她應該對巴爾幹半島上的小斯拉夫族國家表同情。因此，倘若有一天，德蘇兩國又成了對頭，則德國再要從巴爾幹半島獲得給養，就會大大地受了她的威脅。

又為了要在歐洲蘇聯爭取需求，和為了避免一切在遠東發生衝突，她可蘇起克與蘇聯慎重地和她的世仇日本訂立了一個關於蘇聯與偽滿邊界的協定。

倘若這些步驟在目前戰爭中能把蘇聯牽到有利於英國這一邊來，則英國的地位可以改善多多，因為德國又將被迫在東西兩邊作戰，而不能集中力量，侵入不列顛羣島了。於是英國便能有時間奪得空中的優勢，德國不得不把軍隊一次又一次的往東方送，而德法成膠着或將重開。再則英國對於德國的封鎖，也可以加強，因為德國一定是很快再從巴爾幹半

為獲得接濟了。於是土耳其亦將被捲入戰渦，而同盟國在遠東的地位，乃大為
壯大。

現在，因為法國的崩潰，英國似乎很可能把成息（華勻）消，而與蘇聯
取得諒解。只要英國的掌舵者依然是實利主義者邱吉爾，而不是從清專
家張伯倫就行。

這種趨向的另一個證明就是任命克利浦斯爵士 (Sir Stafford Cripps)
為英國駐蘇大使。他是英國人民陣線運動的領袖，因此他最可能與蘇聯締
結一個協定，而鼓勵蘇聯加入戰爭。如果他能成功，那末希羅諾夫將再度出現
於政治舞臺，而艾登亦將重長英國的外務，以求與蘇聯成三一個正式的諒解。

史太林顯然並不希望幫助英法兩國或德國，不過他知道德國亦將勝一次。
他與希特勒清其關係亦就這一天，因為他只是為了蘇聯的利益活動，可
以他一定努力終可離地延長這相與德國的戰爭，特別是現在他更希望沒有

戰爭，因為芬蘭的戰爭指出了蘇聯紅軍的脆弱，下級士官的無能，而紅軍的政權難已開始趨向遠未到生敵的時期。再則，今年的收成恐怕不會怎麼好，因之飢荒也就無可避免。還有一個很重要的原因使史太林不敢作廢，就是戰爭會使蘇聯國內的反對派乘機活動而危及政府。這些國內的反對派除了史太林的政治敵人以外，還有德國的少數民族，恆定希特勒打進烏克蘭，他們便一定會蠢動起來。

在另一方面，希特勒現在正忙於西方的戰事，而且因為戰事而減弱了許多力量。史太林想到這一點，或者便會動得更厲害一些。他就會依此而作成一套計劃，我們也或者立刻就可以知道這些計劃的內容，可是在當目前蘇聯卻又是空前未有地懼怕着德國，而將盡她的一切力量，來削弱德國。因此我們不久便可見到蘇聯的軍事準備，必將如速度地進行；她和德國的外交關係必將破裂；而德國所仰賴於蘇聯的力量經濟，亦將完全

断
绝

—
完
—